

“全球视野下的中国抗战”国际学术研讨会在京开幕

新华社北京11月2日电（记者许晓静 魏梦佳）由北京大学主办的“全球视野下的中国抗战”国际学术研讨会2日在京开幕，两岸暨港澳以及来自美国、英国、日本等国家的近百位专家学者参会。

本次学术研讨会设20场分组会议和1场圆桌论坛，旨在以全球视野审视中国抗战和台湾光复的历史，力求在更广阔的研究视野和更深入的学术对话中重新理解中国人民抗日战争的世界意义与当代价值。

北京大学党委书记、校务委员会主任任何光彩致开幕辞表示，本次研讨会将助力两岸同胞以史为鉴、以史为桥，牢记共同抗战的历史，深入研究其中蕴含的深刻启迪，把握

昭示未来的历史大势，汇聚团结奋斗的前行力量，为共同推进祖国统一大业而不懈努力。北京大学也将持续支持相关领域的研究，加强史料整理与数字化建设，深入推动国际学术交流合作，为推动构建人类命运共同体提供更坚实的学术保障和思想支撑。

中共中央党史和文献研究院研究员章百家主旨发言表示，中国抗战是一部充满曲折、艰苦卓绝的历史，影响深远。中国抗战自始就是一场反侵略的正义战争。作为史学工作者，我们不仅要研究党和人民的取胜之道，不仅要歌颂我们民族所取得的伟大胜利，也要记载和诉说我们民族

所经受的苦难。

台湾“中研院”近代史研究所研究员吕芳上表示，在世界反法西斯战争中，中国人民抗日战争开展时间最早、持续时间最长。抗战的洪流无所不达，改变了若干中国社会的形貌。相对于欧洲战场，二战中国战场在国际学界中长期被漠视与低估。将中国抗战史放在全球视野下研究是一个好的走向，两岸应就此加强史料共享和交流合作。

“台湾光复是抗日战争胜利的成果。”台湾政治大学历史学系教授刘维开回顾台湾光复的历史表示，在抗战过程中，全国军民的浴血奋斗、盟国对中国抗

战的支持等，使台湾光复在抗日战争胜利之后成为事实。

北京大学访问讲席教授、英国科学院院士、剑桥大学亚洲与中东研究系教授方德万，美国马萨诸塞州立大学波士顿分校历史系教授叶维丽等专家学者分别围绕

“1941年12月太平洋战争爆发的全球背景”“重读一二·九：从燕园走向‘世界’”等题目作主旨发言。

本次学术研讨会将持续至3日。研讨会期间，与会专家学者将围绕中国抗战的世界意义、战时国际合作、抗战与台湾光复、台湾的抗日运动等议题进行分组会议研讨。

三地联动四城同传 全运会历史首次跨境火炬传递举行

新华社深圳11月2日电（记者王浩明 孙飞）第十五届全国运动会火炬传递2日在香港、澳门、广州、深圳四个城市同步举行，这是全运会历史上首次跨境火炬传递，也是全运会火炬首次在香港和澳门传递。

2日早晨9时许，粤港澳三地惠风和畅，十五运会火炬在象征着特区精神的深圳莲花山公园启动传递，中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤手持火炬，跑出首棒。

从香港特区政府总部到启德体育馆，从澳门特区政府总部到大三巴牌坊，从广州镇海楼到海心沙，从深圳莲花山公园到前海深港现代服务业合作区，来自各行各业的200棒火炬手，手掌“绽放”，穿过三地城地标，把岭南文化、山海风情、潮流时尚和现代都市串联成为一幅流动的画卷。

十五运会火炬的“源火”今年9月采集自南海1500多米深的海底，通过太阳能引燃可燃冰的方式获取。此次火炬传递，应用了智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞行

器等进行火炬传递或串联路段，凸显粤港澳大湾区作为国际科技创新中心的产业优势，展示科技与体育的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学生王裕宁从机器人“夸父”手中接过火炬，他说：“跟机器人面对面传递火炬，感觉非常科幻、非常奇幻。希望这次十五运会能够圆满举办，也希望更多青少年参与到体育运动当中。”

火炬传递结束后，四城火种于当日下午汇聚广州，在广东奥林匹克体育中心举行融火仪式，为9日晚开幕式主火炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人表示，这次火炬传递是对中华体育精神和奥林匹克精神的精彩诠释。熊熊燃烧的“源火”，从深海走来，由湾区出发，广泛传递，生生不息，象征着光明和希望，传递着信心与力量，承载着对

“更快、更高、更强——更团结”的不懈追求，镌刻着粤港澳三地携手同行、共筑未来的光荣与梦想。



▲11月2日，四位城市代表在融火仪式上共同点燃火种盆。 新华社记者邓华 摄

燃料从“铀”到“钍”！我国实现钍基熔盐堆研发突破

新华社北京11月1日电（记者胡喆 张建松）茫茫戈壁滩上，一座全新实验堆的建成，使核燃料实现了从“铀”到“钍”的多元化选择。

记者11月1日从中国科学院获悉，由中国科学院上海应用物理研究所牵头建成的2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆近日首次实现钍核燃料转换，在国际上首次获取钍入熔盐堆运行后实验数据，成为目前全球唯一运行并实现钍燃料入堆的熔盐堆，初步证明了熔盐堆核能系统利用钍资源的技术可行性。

钍是一种放射性较弱的银色金属，天然

存在于岩石中。钍基熔盐堆，是以钍为燃料，以高温熔盐作为冷却剂的第四代先进核能系统，具有无水冷却、常压工作和高湿输出等优点。这一技术路线契合我国钍资源丰富的资源禀赋，更能与太阳能、风能、高温熔盐储能、高温制氢、煤气油化工等产业深度融合，构建多能互补低碳复合能源系统。

“钍基熔盐堆，与目前普遍使用的压水堆不同，采用高温液态熔盐作为冷却剂，无需巨大压力容器，也不用大量水冷却。这就像把‘核燃料’放在‘高温的盐’里流动发电，既安全又高效。”中国

科学院上海应用物理研究所专家解释。

从科学构想到工程实现，团队几乎从零开始。2011年，中国科学院启动先导科技专项“未来先进核裂变能——钍基熔盐堆核能系统”，依托体系化、建制化优势，集聚了一支协同创新队伍。

没有成熟技术可借鉴，就自己研发；没有专业团队，就边干边学。专项实施期间，近百家国内科研机构、高等院校和产业集团深度参与研发和工程建设，攻克了一系列技术难题，实现了核心材料、装备与技术从实验室研发到实验堆工程验证的重大跨越。

付出终获回报。实验堆2020年1月开工建设，2024年6月首次实现满功率运行，2024年10月完成世界首次熔盐堆加钍，在国际上率先建成独具特色的熔盐堆和钍铀燃料循环研究平台。目前，科研团队正围绕加钍后的关键科学问题开展系统研究。

团队负责人戴志敏表示，团队将以2035年建成百兆瓦级钍基熔盐堆示范工程并实现示范应用为目标，加速技术迭代与工程转化，为国家提供安全可靠的钍基能源发电新路径。

关注桂林五人制足球赛

公开组四强出炉 半决赛3日打响

国会一队、天龙谁能拿到最后的决赛入场券？



▲皇家联队（红）VS业之峰装饰—天龙（黄），精彩的射门瞬间。

本报讯（记者刘菁 文/摄）10月30日，“中国体育彩票杯”第25届桂林五人制足球赛公开组迎来1/4淘汰赛的激烈角逐。当晚，八支球队在甲天下足球公园展开对决，最终拓达一品逸名车、聚星青训—驿前街面条、阳朔漓水云庭民宿—诚通制冷—国会一队、业之峰装饰—天龙4支队伍成功突围，晋级四强。

20时30分，首轮两场淘汰赛同时打响。在拓达一品逸名车与漓泉啤酒的对决中，拓达队展现出了强大的进攻火力。开场后，拓达队迅速进入状态，利用一次精准的直塞球撕开对手防线，前锋单刀赴会，冷静推射破门，取得1：0的领先。随后，9号球员冯宇智成为场上焦点，他先是利用个人能力突破至禁区边缘，一脚劲射扩大比分；下半场，冯宇智再度发威，完成梅开二度的好戏。同时，10号韦星宇和16号梁伟杰也相继建功，最终拓达队以5：0的压倒性优势挺进四强。另一场比赛中，聚星青训—驿前街面条与鸿蒙智行、桂万店展开激战。聚星青训队凭借出色的团队配合和高效的进攻转换，以4：1的比分力克对手，同样斩获一个四强席位。

21时30分，第二轮淘汰赛拉开帷幕。皇家联队与业之峰装饰—天龙的较量

为焦点之战。开场仅2分钟，天龙队便利用快速进攻打破僵局。随后，球员王亦川和李宗桦相继发威，帮助球队在上半场以5：0的大比分领先对手，提前锁定胜局。

最终，天龙队以8：2的悬殊比分轻松晋级。而在另一块场地上，备受瞩目的强队阳朔漓水云庭民宿—诚通制冷—国会一队仅派一名外援出战，国会一队凭借精准

的传球、灵活的跑位和犀利的突破，多次威胁对手球门，最终以4：1的比分战胜天龙海鲜烧烤，顺利拿到四强入场券。

随着四场比赛的结束，本届五人制足球赛公开组四强全部产生。按照赛程安排，半决赛的对决将于11月3日晚打响，20时30分由拓达一品逸名车VS聚星青训—驿前街面条，21时30分由阳朔漓水云庭民宿—诚通制冷—国会一队VS业之峰装饰—天龙。

对于熟悉五人制的球迷粉丝们来说，下半区的“魔鬼对决”还是紧张刺激、火花四溅的经典配方。对于近在咫尺的冠军争夺，双方都将会为了决赛拼尽全力。从目前公布的球员名单中可以看到，国会一队与天龙这两支球队，不仅各自坐拥实力强劲的大牌“外援”，更不乏像李军、王亦川这样经验丰富、技术过硬的中坚力量，他们在场上如同定海神针，稳定军心，引领着球队的攻防节奏。同时，两队还大胆起用了朝气蓬勃、潜力无限的年轻“小将”，他们的加入，无疑为这场对决注入了更多未知数。两队“首发”如何排兵布阵迎接这场对决，也让球迷们十分期待。

大埃及博物馆正式开馆

新华社开罗11月1日电（记者姚兵 董竹）世界最大单一文明博物馆——大埃及博物馆11月1日正式开馆。数十个由各国元首、政府首脑、地区和国际组织负责人率领的官方代表团参加了当晚举行的开馆仪式。

开馆仪式上，埃及总统塞西为大埃及博物馆揭幕并发表致辞。他说，这是世界上最大的专门展示单一文明（埃及文明）的博物馆，这座宏伟的建筑不仅是保存珍贵文物的场所，更是埃及人民智慧的鲜活见证，正是这种智慧，让埃及建造了金字塔，在神庙墙壁上镌刻了不朽传奇。

“正如我们总统所说，大埃及博物馆是埃及献给世界的礼物。它改变了埃及旅游业的格局，促进了文化旅游的发展，这非常重要。”大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆在接受新华社记者采访时说，博物馆附近新建了机场，增加了酒店和休闲场所，欢迎中国游客来参观古埃及文明。

由于1902年在开罗市中心建成的埃及博物馆在空间和功能上不能满足展览需求，埃及政府于本世纪初在开罗西南约5公里处的吉萨金字塔景区附近兴建大埃及博物馆，后因资金、政治、疫情等挑战，历时20多年才建成开馆。大埃及博物馆占地约50万平方米，馆藏文物超过10万件，首次完整集中展示古埃及法老图坦卡蒙的5992件随葬品，此外还展出修复后的胡夫太阳船、古埃及法老拉美西斯二世巨像等文物。大埃及博物馆将于11月4日正式向公众开放。

第二届中欧科学家论坛在德举办 共探科技合作

新华社德国海德堡11月2日电（记者马悦然）第二届中欧科学家论坛1日至2日在德国海德堡举办，数百名中欧科学家、学者及企业界代表围绕人工智能等前沿领域的科技合作展开深入探讨。

中国驻德国大使馆教育处周志强参赞在论坛开幕致辞中指出，科技交流始终是连接中欧双方的重要桥梁。在人工智能、生物医药、气候变化等领域，双方合作潜力巨大。面对全球性挑战，中欧科学家需要合作推动科技进步、服务人类社会发展。

全欧华人专业协会联合会轮值主席周捷表示，期待本届论坛能成为连接中欧科研头脑的“连接器”、加速知识技术转化的“加速器”，以及孵化青年才俊构想的“孵化器”。

在主旨演讲环节，来自匈牙利、德国等国的多位科学家分享了当下人工智能在农业、医疗以及工业设备智能维护等领域的革新应用。

据悉，本届论坛活动包括人工智能与先进制造、转化与临床医学、碳中和与新能源等一系列线上及线下平行论坛。这些活动紧扣全球科技与经济发展热点，中欧科学家集思广益，为推动前沿科技的协同创新与落地应用注入新动力。

中欧科学家论坛旨在加强中欧学术交流与合作，推动高端人才和创新企业的集聚与融合。首届中欧科学家论坛2024年10月在德国法兰克福举办。

俄外交部发言人：美向乌提供“战斧”导弹无助于解决冲突

新华社莫斯科11月2日电（记者侯鸣）俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11月1日回应有关美国国防部同意向乌克兰提供“战斧”导弹的报道时说，向乌克兰提供武器无助于解决冲突，更无助于兑现美国现任领导层的竞选承诺。

据俄新社报道，扎哈罗娃当天表示，无论是当前还是过去几年的局势都已证明，通过军事化和武器输送无法解决问题。

据美国有线电视新闻网10月31日报道，美国国防部同意向乌克兰提供“战斧”导弹，最终决定将由总统特朗普作出。

乌克兰一直希望从美国获得“战斧”导弹。俄方反复警告，如果美方向乌克兰提供“战斧”导弹，将加剧局势升级。特朗普一度表示已就此事作出了“某种决定”，但之后又拒绝向乌克兰提供“战斧”导弹。他还表示，美军不会将“战斧”导弹的操作方法教给他国。

美方称再袭“贩毒船”致3人死亡

新华社华盛顿11月1日电 美国国防部长（“战争部长”）赫格塞思1日在社交媒体上发文说，美军当天在加勒比地区对一艘“贩毒船”进行致命打击，船上3名男子被打死，美军无伤亡。

赫格塞思称，遭袭船只属于被美国政府认定的“恐怖组织”。他还附上了一段时长16秒的视频，画面为船只遭袭后冒起浓烟。

10月初，特朗普政府向国会递交备忘录，称美国被美认定为恐怖组织的贩毒集团“正处于非国际武装冲突之中”。多名美国国会民主党人指责特朗普政府滥用行政权力，且未提供“任何可信的法律依据、证据或情报”。

2026年军队文职人员公开招考工作全面展开

新华社北京11月2日电 为广泛延揽社会优秀人才服务军队建设，中央军委政治工作部近日部署展开2026年军队文职人员公开招考工作。

考生可于2025年11月3日8：00至9日18：00期间，登录军队人才网进行网上报名。全军统一笔试拟于2025年12月14日在各直辖市、省会城市、自治区首府和其他部分城市同时举行。根据计划安排，2026年5月起展开审批录用工作。这次公开招考，着眼加快推动军队文职人员队伍高质量发展，从严把控政治关口，科学设置岗位条件，持续优化流程机制，全面提升招录效益。中央军委政治工作部主管部门将同有关部门，共同维护良好的考试秩序，营造阳光公正、规范有序的考试环境。